

# 对《中共中央关于 1984 年农村工作的通知》的说明\*

(1983 年 12 月 18 日)

1. 遵照中央决定，于今年 11 月 29 日～12 月 15 日召开了全国农村工作会议，听取了万里同志的报告和姚依林、田纪云同志的讲话。会议检查了一年来执行 1983 年中央 1 号文件的情况，代中央起草了《中共中央关于 1984 年农村工作的通知》稿，现送呈中央审批。

2. 就全国来说，1983 年农业是一个创纪录的丰收年。有 21 个省、市、自治区的粮食总产创历史最高水平，其中增产 25 亿公斤以上的有河南、山东、辽宁、吉林、黑龙江 5 省；江西、湖南、四川、广东等省虽遭受比较严重的自然灾害，粮食总产仍高于 1982 年；减产的只有安徽、湖北、天津、上海 4 个遭灾严重的省市。

全国农民收入继续有所增加。据国家统计局测算，1983 年全国农民纯收入为 304 元，比 1982 年增加 34 元，增长 12.6%。另据农牧渔业部 1700 个农业成本测算点调查，平均每个农民增加收入 24 元。

3. 1984 年工作重点，拟放在稳定责任制，发展商品生产上。因为农村发展取得很大成绩，也带来了新的矛盾和问题。实行联产承包制时，除少数地区外，农民大多不接受我们提倡的按劳承包，而欢迎按人承包，人人有一份责任田，肥瘦搭配。结果土地划得很零

---

\* 这是作者在中央讨论《中共中央关于 1984 年农村工作的通知》（即中央〔1984〕1 号文件）时所作的说明。

散，带来诸多不便。现在醒悟过来了，纷纷要求调整，稳定一个长时期。这是一。第二点情况：农业生产发展速度超过大家预料，运输、仓储等条件跟不上。价格倒挂，阻碍流通，商业体制及其运行不适应。继油、麻、大豆、兔、茶、毛等品种之后，今年粮食也出现调销难。

据此，为继续贯彻执行 1983 年中央 1 号文件，围绕发展商品生产这个中心任务，1984 年拟抓好以下几件事。

(1) 解决好土地承包问题，提高耕作质量。

(2) 消除某些流通领域阻塞因素。

(3) 发展开发性生产（山水、草木、饲料工业等）。

4. 土地承包年限和个人转包问题。1983 年 1 号文件下达以来，家庭式联产承包已普及到全国农村各地区和各产业。这个步骤起了解放生产力的作用是显而易见的。看来生产力的进一步解放要抓一下土地承包问题。准备提两条政策，一是延长承包期，鼓励农民放手放心经营土地；二是改变责任田划分过于零碎的缺陷，允许个人转包，逐步建立适度规模。

关于土地承包年限，综合群众要求是：“太短不干，太长不信”，短了怕收不回投资；“一年上化肥，两年上厩肥，三年上磷肥，十年八年改水地”。考虑到各地的不同条件，文件规定承包期为 15 年。

不少地方责任田划得太零散，不便耕作，费工费力。每户 20 多块，有的种丢了，有的种错了。农民希望每家“最好一块，可以两块，不过三块”。

允许个人转包。随着社会分工的发展，一部分户放弃土地，把土地相对集中到种植专业户手中，先后进入集约化经营，是带有进步意义的变化，应当鼓励。吉林省四平地区在 192 个生产队调查，转包户占 2.2%，土地占 1.3%。江西省宜春县转包户占 2%，土地占 1%。转包土地经济关系的处理，有的是有偿（主要是提供平价口粮，也包括平价口粮以外的报酬），有的是无偿，都是由双方自

愿协商的。

5. 消除商品流通中的某些阻滞因素，活跃商品流转。不少农副产品，一方面供不应求，另一方面又供过于求。其原因，一是价格倒挂，财政补不起，只好限制收购和销售；二是物质条件跟不上，仓储、运输、加工能力不足。改变这两条，都要花钱，而且牵动面大，因此不太容易办。但是，有些事不用国家多花钱也能使情况有所改善。例如：

鲜鱼、水果之类，可不可放开一点？现在这些东西牌市差价悬殊，收购计划难以落实。有些地方为保证完成收购任务，置关设卡，封锁盘查，与农民的关系搞得很紧张。会上讨论，大家对蔬菜意见一致，赞成继续派购，“大管小活”；对水果、水产品、鲜蛋等，意见不完全相同。广东省放活后，塘鱼产量由1978年的16万吨发展到1982年的32万吨，鱼价由每公斤4元降到2元，敞开供应。

粮食大丰收后，出现卖粮、储粮、运粮三难，有8个省要求调出150亿公斤，其中一季度要求调出62亿公斤，只能安排28亿公斤。吉林省要求调出41.5亿公斤，今冬明春只能调出9.35亿公斤。由于“三难”，产粮区已出现不愿种粮的苗头。有些农民提出：保口粮，保“皇粮”，不再多种粮。洞庭湖区挖田养鱼，滁县地区挖田种藕，有些地方改两熟为一熟。

可不可以设想，再减少进口粮50亿公斤，将节约的价款补贴约20亿元用于修仓库，建码头，买车辆呢？

养猪也出现下降苗头。近几个月成年母猪减少，仔猪价格下跌，16个省预计年末存栏下降2.4%（490万头）。主要原因是奖售粮减少，饲料粮涨价，原来集体的补贴取消，薯类价格上升。

采取稳定原有政策的办法，就可以解决这个问题。

进口羊毛4年增加3.27倍，国产羊毛积压5.3万吨，许多地方卖毛难，总产量在持续5年增长之后，1983年下降123.9万公斤。进口羊毛每公斤折人民币14元，国产每公斤只10元。建议压缩进口，保护国毛，把约1亿元的进口补贴用于扶持和改良国产毛。

供销社由国营商业变成农民商业，也不必花钱，却能收到搞活流通、促进生产之效。例如，河北省望都县供销社，变成农民商业之后，从提供信息、指导技术、组织加工等 8 个方面扶持农民发展辣椒生产，仅此一项使每人增加收入 60 元，供销社的利润也翻了一番。河南省武陟县供销社，及时收购落地苹果加工，几十万公斤苹果避免了损失，此类事例不少。

农民集资修仓库、冷库，也有很大潜力。如河北省大城县，两个大队的农民集资 26 万元，半年时间就建了一座 100 吨冷库，比国家投资节省 40%。带动周围饲养业迅速发展，其中养牛增加 20%，养鸡鸭增加 84%。

6. 适当发展农村小工业，增加农产品附加价值。发展农村小工业是解决农村剩余劳动力的重要途径。粗略估计：到本世纪末农村有 4.5 亿劳动力，其中，30% 留在农田种植业，20% 从事林牧渔等业，10% 进入大工业城市，40% 需转到农村工业和小集镇服务业。

食品工业在世界一些国家的产值都数倍于农业产值，日本、美国是 2 倍，英国是 9 倍。我国食品工业总产值 1982 年达 755.5 亿元（其中社队食品工业 53 亿元，占 7%），产值只相当于农业产值的 1/3。我国食品出口额仅占世界食品出口总额的 1.5% 左右。人民消费的食品主要是半成品和粗制品。农村连吃酱油、醋都要到城里去买。

饲养业专业户两年来有大发展，现在有回缩趋势，原因是饲料工业跟不上。据江苏、浙江、湖南、广东 4 省的不完全统计，每年用来养猪的稻谷约 650 万吨，如用 500 万吨玉米即可达到同样饲养效果。饲料资源远未合理利用。饼粕蛋白质含量高，目前全国每年总产在 1000 万吨以上，而 80% 以上直接做了肥料。各种作物秸秆每年有 3.5 亿~4 亿吨，2/3 以上做了肥料和烧柴。因为饲料单一，专家们估计，我国每年仅养猪和蛋鸡两项即多用粮食 80 多亿公斤，几乎接近近年每年粮食增产的总数。

发展建筑建材业，我国农村有坚实基础和优越条件。农村现有

建筑队伍 420 多万人，占全国建筑队伍 1194 万人的 1/3 强。农村生产的建材，石灰沙石料占全国的 90%，砖瓦占 75%，混凝土农房构件占 70%，水泥占 13%。因为就地取材，就地加工，价格较为便宜。1982 年全国城乡建房完成面积 7.4 亿平方米，其中农村建房完成面积 6 亿平方米，占 81%。农村建筑企业产值达到 200 亿元，已成为社队企业中第一大产业。

根据城乡建设部门 1981 年典型调查推算，1990 年前农村每年将有 750 万户农民需要改建或新建住房，每户按 80 平方米计，则是 6 亿平方米。今后农村小集镇要发展，农村建房面积还有扩大之势。

在农村工业带动下，今后农村小集镇势必会有新发展。可以允准部分农民自理口粮到集镇落户务工、经商。对此各地尚有不同看法。

7. 关于农民收入、资金积累、集资问题。1978 年以来，农民收入增加较快，平均每年增加 34 元。正如农业生产的发展在许多方面带有恢复性质一样，农民收入的增加也带有回补性质。1957～1976 年平均每年每人只增加收入 2 元。而且农民不同于工人，农民收入中的一部分是用于生产性消费的。1981 年占收入的 15.1%，1982 年占收入的 16.7%，1983 年又有提高。

全国各地农民收入水平极不平衡，大约仍有 10%～20% 的农民收入还在 100 元以下，不能完全解决温饱问题。

工人农民收入水平的比差大约还相当于 1965 年的水平。

在农民收入构成中，有一部分来自国家财政补贴。这种补贴，随着生产的发展连年增加，超过国家承担能力，从这一点上讲，需要有所调整，以便既减轻国家财政负荷，又可理顺市场流转。

国家对农业的投资，1953～1980 年 28 年平均，农业投资占国家基本建设投资总额的 11.9%，‘六五’计划安排只占 6.15%。

农业扩大再生产，主要资金来源应靠自身积累。农民收入应有一部分留作积累资金。1983 年 10 月末农村存款余额达 669 亿元，其中农民储蓄存款为 355 亿元。农民手中持币尚有一定数量，把这

部分资金聚集起来，可做很多事情。大约是 30% 比较富裕的农民占有 70% 的资金。

各地已经创造了一些资金流动的新办法，一个好经验是办投资股份公司，入股分红。

粮食问题，返销粮提价，收购价按三七开，混合价稳下来，这两项，都有利有弊，且影响巨大，应推后考虑。

#### 8. 农村雇工经营的情况。

(1) 从典型调查的情况看，雇工经营农户一般占总农户的 1% 弱，雇工人数占农业总劳力的 1% ~ 2%。所占比重，地区间差异甚大：雇工数量较多的浙江省温州市，据粗略估计，全市农村有雇工 12 万人，占农业劳动力的 6.4%；山西全省雇工占农业劳动力的 5%，其中河津县占 19%；而上海市郊区雇工人数只占农业劳动力的 0.6%；湖北省只占 0.58%。

雇工经营单位中，雇工在 10 人以内的是多数，其雇主一般都参加劳动。但也出现了一批雇工几十人、数百人的企业，雇主收入有的数十倍甚至上百倍于雇工。据山西、广东对几个县的调查，雇工 10 人以下的单位占 60% ~ 80%，50 人以上的不到 10%。

社队企业由一人或几人合伙承包，然后实行雇工经营的比重很大。如陕西蒲城县，1981 年采用这种办法的企业只有 30 个，占 2.6%，1983 年上半年已发展到 86%。

雇主中，大小队干部、社队企业领导人和购销人员占相当大的比重。陕西省对 103 名雇主的统计，这类人员占 46.6%；辽宁省这类人员（包括离任干部）约占 70%。

党员雇工情况各地材料均无统计数。只陕西省的调查中提到，在 103 名雇主中，党员 6 人，占 5.8%；北京市的调查材料中提到 88 名雇主中，党员 15 人（其中干部党员 8 人），占 17%。

(2) 产生原因。主要是允许个体经营存在，允许劳力、资金、技术人才流动，而部分群众对合作经济和联合体尚抱观望态度。

在我国现在条件下，对雇工的限制因素很多，而现有雇工经营

可塑性也很大，不可能有更大发展。例如，将社队企业承包制加以整顿，大部分就不算雇工经营了。

(3) 各方认识上有分歧。大家正在内部进行民主讨论，一时还做不出明确结论。会议建议仍照 1983 年 1 号文件执行一个时期，继续观察研究，明年再议。

9. 关于农民负担问题。据各地调查估算，除农业税外，国家和集体需要农民承担的社会负担，每个农民约 25 元，有合理的，有不合理的，也有合理而过量的。请客浪费未统计在内，生产资料、生活资料涨价也未计人。

(1) 部门下达举办事业需要群众负担 100 多亿元。其中：计划生育 32 亿元，公路义务建勤 20 亿元，民办教育 16 亿元，供养五保户 10 亿元，优抚军烈属 5 亿元。此外，民兵训练，救济困难户，部分赤脚医生、防疫员补贴等 20 亿元。

民兵训练，除原来规定要支付误工工资和伙食补贴外，又增加超额消耗的弹药费、擦枪费、修建武器库及雇人看守、修建靶场等新的费用。

推行计划生育，所有手术一律要给补贴，独生子女要农民支付保健费，要给补贴，计划生育小分队要开工资。

(2) “繁政冗员”多。原有生产大队、生产队干部和后勤人员就有 3000 万人，每年需补贴六七十亿元。还有临时性派员，名目更多，都要开销。

(3) 有些地方和部门巧立名目，额外摊派和乱收费用。有的县为弥补财政赤字，向农民加派几万头平价收购生猪的任务。有的县 3 年换了 2 次自行车牌照、2 次房照，还规定树照、狗牌等费用。有些单位擅自将平价农用物资改为议价供应。

各地的解决意见：(1) 坚决实行精兵简政，大部分地区小队干部可以全部减去。(2) 由乡统筹有限额的费用。各项正当费用也应量入为出，无力办的可以不办。

每人平均减轻 5~10 元负担是可以办到的。

10. 关于林业政策。据广东省调查，每立方米木材的营林采运成本为 138 元，但国家购价只有 60 多元。湖南省调查，酃县每立方米松木收购价 69 元，成本为 105 元。群众普遍反映，大材不如小材，小材不如烧柴，种树不如种草。每立方米松木收购价 60 多元，但木柴每百公斤近 10 元，折合每立方米 80 多元。贵州种巴茅草的收入要比种树高五六倍。目前木材价格不可能大幅度提高，为鼓励林农种树，在实行木材采伐“一本账”的计划中，应给农民留下适当数量的木材，允许统一组织同外地换粮换物，多得点好处。

11. 一项建议。我国耕地面积约为 20 亿亩，人多地少。除黑龙江外，具备大规模垦殖条件的只有新疆。建议确定长期投资计划，移几十万人进去屯垦。这有利于稳定边防，团结当地少数民族，减轻国家远距离运粮压力。